



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
Comisia Parlamentară a Revoluționarilor din Decembrie 1989

SINTEZA LUCRĂRILOR
ȘEDINȚEI DIN DATA DE 14.02.2023

Ședința Comisiei Parlamentare a Revoluționarilor din Decembrie 1989 (CPRD 1989) s-a desfășurat fizic, în sala de ședințe a Comisiei din Palatul Parlamentului, în ziua de 14.02.2023, ora 15:00.

Ordinea de zi a fost următoarea:

1. **Aviz** asupra Proiectului de lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.78/2018, cu privire la rectificarea Bugetului de stat pe anul 2018 (L614/2018, b449/07.09.2018);
2. **Raport** asupra Propunerii legislative privind desființarea Institutului Revoluției Române din Decembrie 1989 (L182/2021, Pl-x287/2021); Raport comun cu Comisia pentru cultură, arte, mijloace de informare în masă (Camera Deputaților);
3. **Raport** asupra Propunerii legislative pentru modificarea Legii recunoștinței pentru victoria Revoluției Române din Decembrie 1989, pentru revolta muncitorească anticomunistă de la Brașov din noiembrie 1987 și pentru revolta muncitorească anticomunistă din Valea Jiului-Lupeni – august 1977 nr.341/2004 (L858/2022, b759/2022); Raport comun cu Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări (Senat);
4. Informare privind situația IRRD 1989;
5. Informare privind activitatea CPRD 1989;
6. Diverse.

La aprobarea ordinii de zi, domnul deputat Florin-Claudiu Roman a propus amânarea discutării punctului 2 și înlocuirea acestuia cu punctul 4. Amânarea și înlocuirea au fost aprobate cu majoritate de voturi (6 voturi pentru și 3 voturi împotriva). Noua ordine de zi a fost aprobată cu majoritate de voturi.

La lucrările ședinței au participat 9 parlamentari din totalul de 10 membri ai CPRD 1989, astfel: președinte deputat Nicu Fălcoi, vicepreședinte senator

Sebastian Răducanu, secretar deputat Silviu-Titus Păunescu (prin înlocuitor), deputat Adrian Solomon, deputat Irinel-Ioan Stativă, deputat Florin-Claudiu Roman, deputat Marius-Eugen Ostaficiuc, deputat Jaro-Norbert Marșalic (prin înlocuitor), senator Raoul-Adrian Trifan. A lipsit deputat Zacharie Benedek.

La lucrările ședinței CPRD 1989 au participat reprezentanții Secretariatului de stat pentru recunoașterea meritelor luptătorilor împotriva regimului comunist instaurat în România în perioada 1945-1989, respectiv secretar de stat Irina Leulescu și șef serviciu Mihai Gadină, reprezentantul Institutului Revoluției Române din Decembrie 1989 (IRRD 1989), președinte Ioan Savu și reprezentantul Blocului Național al Revoluționarilor 1989 România (BNR), secretar general Gheorghe Firczak.

La punctul 1 al ordinii de zi, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a supus la vot acordarea avizului favorabil asupra Proiectului de lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.78/2018, cu privire la rectificarea Bugetului de stat pe anul 2018 (L614/2018, b449/07.09.2018).

Proiectul de lege a primit aviz favorabil cu majoritate de voturi (un vot împotrivă).

La punctul 2 al ordinii de zi, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a prezentat membrilor CPRD 1989 evoluția evenimentelor la IRRD 1989, de la întâlnirea anterioară cu aceștia și până în prezent și ultimele documente primite din partea reprezentanților IRRD 1989.

Situația tensionată din cadrul IRRD 1989 a fost explicată de noul președinte al instituției, domnul Ioan Savu. Acesta a semnalat existența unor fapte și acte contradictorii în IRRD 1989 anterioare numirii sale, toate acestea ducând la demiterea fostului director general domnul Petre Roman și la demisia președintelui IRRD 1989 domnul Alexandru Mironov.

Domnul deputat Florin-Claudiu Roman a cerut ca în situația în care sunt dovezi că au existat acte sau fapte ilegale să fie sesizate organele specializate ale statului.

Domnul deputat Adrian Solomon a precizat că au circulat în spațiul public anumite informații contradictorii și neclare cu privire la unii din membrii fostei

conduceri, dar susține în continuarea existența acestui institut ca instituție importantă în societatea românească pentru generațiile viitoare. De asemenea, a cerut președintelui IRRD 1989 domnul Ioan Savu transmiterea către CPRD 1989 a ultimului volum editat de fostul secretar științific al IRRD 1989 domnul Andrei Ursu.

Domnul secretar general BNR Gheorghe Firczak a luat cuvântul și și-a exprimat părerea că ar fi păcat ca IRRD 1989 să se desființeze, el cunoscând de mulți ani activitatea acestui institut. Susține continuarea activității IRRD 1989 printr-o restructurare care să aibă în vedere concentrarea exclusiv pe acțiuni științifice.

Domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a încheiat discuțiile la acest punct și a precizat că membri CPRD 1989 își vor exprima opțiunea în momentul în care se va lua în discuție propunerea legislativă și se va întocmi un raport.

La punctul 3 al ordinii de zi, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a prezentat propunerea legislativă pentru modificarea Legii recunoștinței pentru victoria Revoluției Române din Decembrie 1989, pentru revolta muncitorească anticomunistă de la Brașov din noiembrie 1987 și pentru revolta muncitorească anticomunistă din Valea Jiului-Lupeni – august 1977 nr.341/2004 (L858/2022, b759/2022). Pentru această propunere legislativă CPRD 1989 a fost sesizată pentru întocmirea raportului comun cu Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări din cadrul Senatului României.

Domnul senator Raoul-Adrian Trifan a precizat că nu înțelege necesitatea acestei modificări dat fiind că toate asociațiile de revoluționari au la dispoziție deja diferite sedii, iar faptul că acestea nu sunt în patrimoniul lor nu împiedică deloc desfășurarea activităților.

Domnul senator Sebastian Răducanu a prezentat o listă cu amendamente.

De asemenea, domnul deputat Adrian Solomon a prezentat o listă cu amendamente, pe care le-a explicat și supus discuțiilor. În urma acestora, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a supus la vot lista cu amendamente.

Amendamentele au fost respinse în bloc cu unanimitate de voturi.

De asemenea, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a întrebat reprezentanții Secretariatului de stat dacă au un punct de vedere al Guvernului cu privire la situația sediilor asociațiilor de revoluționari și care sunt implicațiile juridice și financiare ale modificării legii. Neavând un astfel de punct de vedere, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a propus amânarea discutării acestei propuneri legislative cu două săptămâni, până la primirea unui punct de vedere din partea Guvernului.

Propunerea amânării a fost aprobată cu unanimitate de voturi.

La punctul 4 al ordinii de zi, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a prezentat membrilor CPRD 1989 situația dosarelor pe care CPRD 1989 le are în instanțele de judecată. A subliniat că unele dintre hotărârile instanțelor sunt cel puțin ciudate, contrare legii, în sensul că obligă CPRD 1989 la acte pentru care legea nu mai permite acest lucru în urma apariției Legii nr.179/2021, sub sancțiunea penalităților pecuniare. Au fost prezentate câteva cazuri concrete.

În urma discuțiilor, domnul președinte deputat Nicu Fălcoi a menționat că se va redacta o adresă care va fi înaintată secretarilor generali și Biroului permanent reunit al celor două camere, cu situația acestor cazuri speciale.

La punctul 5 al ordinii de zi - Diverse, președintele CPRD 1989 domnul deputat Nicu Fălcoi a constatat că punctele incluse pe ordinea de zi au fost epuizate și neexistând alte propuneri a declarat închise lucrările ședinței.

PREȘEDINTE,

Deputat **Nicu FĂLCOI**

SECRETAR,

Deputat **Silviu-Titus PĂUNESCU**